
Б
е ла књи га од бра не Ре пу -
бли ке Ср би је, пред ста вље -
на у Ме ди ја цен тру „Од -
бра на“, 4. мар та, из ра ђе на
је у ор га ни за ци ји Упра ве

за стра те гиј ско пла ни ра ње Сек то ра
за по ли ти ку од бра не. У рад ном ти му,
ко јим је ру ко во дио на чел ник Упра ве
ге не рал-ма јор др Бо жи дар Фор ца,
би ли су пред став ни ци свих ор га ни -
за циј ских де ло ва Ми ни стар ства од -
бра не, Ге не рал шта ба и опе ра тив них
ко ман ди Вој ске Ср би је.

Про мо ци ји књи ге ко ја, чу ва ју ћи
тра ди ци ју и ко ри сте ћи ис ку ства нај -
мо дер ни јих и нај ра зви је ни јих ар ми ја
све та, да је осно ву за де мо крат ску
ви зи ју си сте ма од бра не Ср би је, при -
су ство ва ли су пред став ни ци Ми ни -
стар ства од бра не Ср би је и Вој ске

Ср би је, ди пло мат ски вој ни пред -
став ни ци акре ди то ва ни у Ср би ји и
број ни по зна ва о ци си сте ма без бед -
но сти у дру штву.

Очу ва ње ре ги о нал ног 
и гло бал ног ми ра

– У ни зу до ку ме на та ко ји ма се
уре ђу је си стем од бра не, као што су
за ко ни и под за кон ски ак ти, стра те -
ги је и док три не, Бе ла књи га од бра -
не има по себ но ме сто. Она ни је ни
за кон, ни стра те ги ја ни док три на,
али се на њи ма за сни ва – на гла сио
је др жав ни се кре тар др Зо ран Јеф -
тић. То је до ку мент, ис та као је, ко ји
тран спа рент но, нај ши рој до ма ћој и
свет ској јав но сти, при бли жа ва про -
це се, до стиг ну ћа али и про јек ци је

раз во ја си сте ма од бра не на ше зе -
мље.

Он је под се тио да је у прет ход -
ној го ди ни Ре пу бли ка Ср би ја за о кру -
жи ла стра те шко-док три нар ни и прав-
но-нор ма тив ни оквир ко јим се де -
тер ми ни ше ор га ни за ци ја и функ ци о -
ни са ње си сте ма од бра не.

– Ви зи ја на шег раз во ја за сни ва
се на ви зи ји са вре ме не и мо дер не
Ср би је, Ср би је чла ни це Европ ске
уни је, ин те гри са не у ко лек тив не си -
сте ме без бед но сти, са Вој ском ко ја
сво јом сна гом мо же да га ран ту је
мир и ста бил ност у ре ги о ну и да сво -
јим ка па ци те ти ма уче ству је у очу ва -
њу ре ги о нал ног и гло бал ног ми ра, са
про фе си о нал ним вој ни ком ко ји мо -
же при стој но да жи ви од свог ра да и
да се по све ти свом по зи ву без бо ја -
зни за ег зи стен ци ју по ро ди це – ис -
та као је др Зо ран Јеф тић.

Држав на се кре тар ка Ми ни стар -
ства од бра не проф. др Та ња Ми шче -
вић обра ћа ју ћи се при сут ни ма ис та -
кла је да је Бе ла књи га оп ште при хва -
ћен на зив за до ку мент у ко јем се
пре зен ту ју ин фор ма ци је о ши ро ком
спек тру пи та ња и ре ше ња из сфе ре
од бра не.

– Из раз „бе ла“ под ра зу ме ва
осве тље ност про бле ма ти ке ко ју
раз ма тра, али и објек тив ност и ве -
ро до стој ност по да та ка ко ји су у њој
при ка за ни. Она је из раз на сто ја ња
да се ду га прак са при кри ва ња по да -
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О Бе лој књи зи од бра не, ње ном зна ча ју и са др жа ју, 
ко ји, по ред исто риј ске ни ти, од но сно не за о би ла зне 
ве зе про шло сти и са да шњо сти, да је ква ли тет ну и 
мо дер ну про јек ци ју по ли ти ке од бра не, за сно ва не 
на ја ча њу вла сти тих од брам бе них ка па ци те та, 
европ ској спољ но по ли тич кој ори јен та ци ји и са рад њи 
са де мо крат ским и ми ро љу би вим др жа ва ма, го во ри ли су
др жав ни се кре та ри у Ми ни стар ству од бра не др Зо ран
Јеф тић и др Та ња Ми шче вић, ге не рал-ма јор др Бо жи дар
Фор ца, на чел ник Упра ве за стра те гиј ско пла ни ра ње 
и проф. др Зо ран Дра ги шић са Фа кул те та без бед но сти
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та ка ко ја се од но се на пи та ња од -
бра не и ору жа не си ле ме ђу др жа ва -
ма, за ме ни на по ри ма за ус по ста вља -
њем ме ђу соб ног раз у ме ва ња и са -
рад ње, као са вре ме ног при сту па у
из град њи ме ђу на род ног без бед но -
сног по рет ка – ис та кла је др Та ња
Ми шче вић.

Инфор ми са ност јав но сти о ци -
ље ви ма, ак тив но сти ма и пла но ви ма
у обла сти од бра не, до да ла је она, са -
став ни је део по ли тич ке кул ту ре раз -
ви је них де мо крат ских др жа ва и ва -
жан аспект де мо крат ске ле ги ти ма -
ци је тих дру шта ва. У на став ку обра -
ћа ња, се кре тар ка Ми шче вић је на -
гла си ла да су по што ва ње на че ла
тран спа рент но сти и отво ре но сти

23

не за о би ла зни кри те ри ју ми за укљу -
чи ва ња у ши ре без бед но сне струк -
ту ре, а Бе ла књи га је ва жан ин стру -
мент за афир ма ци ју и по твр ду та кве
опре де ље но сти на ше зе мље. 

Но ви си сте ми 
вред но сти

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма ис -
пред Рад ног ти ма Ми ни стар ства од -
бра не, ко ји је уче ство вао у из ра ди
Бе ле књи ге, ге не рал–ма јор др Бо жи -
дар Фор ца је ис та као да су при ње -
ној из ра ди про у ча ва на слич на до ку -
мен та зе ма ља „од ис то ка до за па -
да“, са на гла ском на бе ле књи ге зе -

ма и је ди ни ца ма Ми ни стар ства од -
бра не и Вој ске Ср би је, њи хо вим за -
да ци ма и оба ве за ма у си сте му од -
бра не.

Од пе тог до осмог по гла вља го -
во ри се о ре сур си ма си сте ма од бра -
не, људ ским, ма те ри јал ним, ис тра -
жи вач ким, на уч ним и фи нан сиј ским.
Ме ђу на род ној са рад њи вој ске, ње -
ном уче шћу у ме ђу на род ним ми си ја -
ма и ве жба ма, би ла те рал ној и мул -
ти ла те рал ној са рад њи са 60 зе ма ља
са свих кон ти не на та и не за о би ла -
зној уло зи у кон тро ли на о ру жа ња,
по све ће на је де ве та це ли на књи ге,
док је у де се том по гла вљу, кроз ста -
во ве о де мо крат ској и ци вил ној кон -

ма ља из окру же ња и За пад ног Бал -
ка на.

У пре ам бу ли тог зна чај ног до -
ку мен та су кључ ни ста во ви ми ни -
стра од бра не Дра га на Шу та нов ца,
а за тим, у пр вом де лу, из ло же не су
од ред бе о по ли ти ци од бра не, за -
сно ва не на усво је ним стра те шким
до ку мен ти ма и ви зи ји без бед но -
сног окру же ња – ис та као је ге не рал
Фор ца. – Дру ги и тре ћи део Бе ле
књи ге по све ће ни су ре фор ми си сте -
ма и Ми ни стар ству од бра не као ње -
ном но си о цу. Ор га ни за ци о ним и
функ ци о нал ним ре ше њи ма у обла -
сти ре фор ме си сте ма без бед но сти
про стор је дат у на ред ним по гла -
вљи ма књи ге, по све ће ним уста но ва -

тро ли вој ске, да то ви ше о од но си ма
вој ске и дру штва и ци вил но вој ној
са рад њи.

Бела књи га се за вр ша ва ви зи јом
и про јек ци ја ма си сте ма од бра не у
ко ме се из ра жа ва ју но ви си сте ми
вред но сти. У жи жу тог про јек та, Бе -
ла књи га ста вља про фе си о нал ну вој -
ску, вој ску спо соб ну да ефи ка сно из -
вр ша ва за дат ке у све три сво је ми -
си је и од го во ри на све иза зо ве и
прет ње ми ру – за кљу чио је ге не рал-
ма јор др Бо жи дар Фор ца.

Го во ре ћи о Бе лој књи зи од бра -
не, проф. др Зо ран Дра ги шић са Фа -
кул те та без бед но сти, ре као је да, од
ка да је Ср би ја по ста ла са мо стал на
др жа ва, Вој ска Ср би је је до ста ура -
ди ла на про ме ни свог про фи ла и да
се зна чај но отва ра ла за ци вил но
дру штво, ака дем ску за јед ни цу и ме -
ди је. Док је ра ни је Вој ска би ла ин -
сти ту ци ја из дво је на од дру штва , и
док се о ци вил ној и де мо крат ској
кон тро ли во ди ла рас пра ва у ака дем -
ској за јед ни ци и ци вил ном дру штву,
да нас се о то ме уоп ште не рас пра -
вља, ре као је Дра ги шић, на гла ша ва -
ју ћи да се Вој ска Ср би је да нас на ла -
зи под пу ном ци вил ном и де мо крат -
ском кон тро лом.

Говоре ћи о ци вил но-вој ној са -
рад њи, Дра ги шић је под ву као да је
она да нас у уз ла зној пу та њи и да је
„са рад ња са ака дем ском за јед ни цом
из вр сна“ , ис ти чу ћи са рад њу Фа кул -
те та без бед но сти и Вој не ака де ми је,
по себ но по сле до би ја ња акре ди та -
ци је те ви со ко школ ске уста но ве и
ње ног укљу чи ва ња у обра зов ни си -
стем Ср би је. Он је до дао да на Фа -
кул те ту без бед но сти до бар део сту -
де на та чи не при пад ни ци вој ске.
Дра ги шић је ка зао да је ве о ма зна -
чај но што је о сва ком за ко ну и стра -
те гиј ском до ку мен ту спро ве де на јав -
на рас пра ва и што су по зи ва ни и
пред став ни ци не вла ди них ор га ни за -
ци ја. Он је на кра ју под ву као да Вој -
ска Ср би је успе шно ра ди на европ -
ским ин те гра ци ја ма и ка да би, ка ко
је ре као, и дру ги де ло ви дру штва
пра ти ле тај ри там, Ср би ја би би ла
мно го бо ља др жа ва. ƒ
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